Prosentrokning

8.43 Hvussu stérur prosentpartur eru teir ymist littu puntarnir
av gllum puntunum i hvgrjari uppgavu?
Skriva svarini badi sum prosent og sum brot.

a | T b C |
L | 1

8.44 | einum biografi sita 300 askodarar. 1 % er eldri enn 90 ar. 300 askodarar eru 100 %
25 % eru bgrn. 30 % eru vaksnir menn yngri enn 90 ar, og T |
restin er vaksnar kvinnur yngri enn 90 ar. , il 3 I

a Hvussu négvir dskodarar eru eldri enn 90 ar?

b Hvussu négv barn eru i biografinum?

€ Hvussu négvir menn yngri enn 90 ar eru i biografinum?

8.45 Hvater
a 1 % av tglunum? A 400 B 150

b 10 % av tglunum?

¢ 30 % av tglunum? €1500 D30
8.46 Hvater 10 % av
a 40kr? b 200 kr? ¢ 8kr? d 5630kr?
o . . e 2 f Partur
8.47 | einum handli er sglan av isum bytt & ymsu iLs R 2
s e . - Kramarhus-isur, sjokuldata| 35 %
slggini sum vist i talvuni. Komandi vikuna TR =
skal handilsmadurin keypa 800 isar. . = a, S -
) ) ) . Tviflis-isar 20 %
Hvussu négvar skal hann bileggja av hverjum slagnum? [amarhds isur, jardber | 10 %
Karamell-isur 10%

120

8« Vit rokna







[ handlinum selja tey ensk blgd. Bladid Footy, sum vanliga
kostar 80 kr, verdur selt vid 20 % i avslatti.

ami
deiiid

Hvussu stdrur er avslatturin i kronum?

100 % er 80 kr

0, @_ —
1% er 155 = 0.8
20%er08-20=16

Avsldtturin er 16 krénur

80— 16 = 64 )
Bladid kostar 64 kronur vid avslattri

b Hvat kostar bladid vid avslattri?

Eg hugsi so, at 10 % er 8.
Timugu 20 % vera 2 - 8 = |6.

Sofia brdkar 90 kr i ein dag. Ta hevur hon brukt 30 % av gllum
pengunum, sum hon hevdi vid, td id hon for at ferdast.

Hvussu négvar pengar hevdi hon vid szar?

30 % er 90 kr
] %er90:30=3
100 % er 100 - 3 kr = 300 kr

Hon hevdi 300 kr vid saer

30

er ta® sama sum = . ]

100 10

T

[(TITTITT11T1]

|
i 90k
|
|
|

90 3 = 30

100 % er 30 - 10 = 300

[ einum flokki eru 20 namingar, 12 dreingir og 8 gentur.
Hvussu stérur partur av naamingunum er dreingir?

Dreingir i tali = |2 Vit leingja
Naemingar 0

s L B a

o r T 00 - 2U%

|

20nae_r_pingar -
[2[2]212]2]2]2]2]2]2]

10 %
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[ hesum
uppgavunum
kann tad
vera hent
at tekna

fyrimyndir.
8.49
T =1

P

8.48

8.50

8.51

8.52

8.53

8.54

A einari skrivstovu arbeida 30 félk, 18 kvinnur 0og 12 menn.
Hvussu stérur partur av starvsfélkunum eru kvinnur?

Ein skutari kostar 20 000 kr. Eitt ar seinni

er virdid a skutaranum minkad 10 %.

20000k
[CEEEETEE |
b Hvat hevdi virdid verid, um tad var minkad 15 %? ' 7k 159

a Hvat er virdid a skutaranum t4?

Ein bilur letur 210 gramm av CO: fra szer fyri hvgnn koyrdan kilometur.
Ein nyggjur motorur minkar hetta talid 20 %.

Hvussu négv CO: letur bilurin so fra saer fyri hvenn koyrdan kilometur?

Elsa hevur keypt eitt fototdl i Gtlondum.
Tad kostadi 1400 kr. Harumframt mé
hon gjalda eitt avgjald, sum er 25 %.

Hvat kostar fototdlid nu til samans?

Signhild eigur 400 kr. Hon keypir einar sélbrillur fyri 180 kr.
Hvussu stéran prosentpart av pengunum hevur hon brakt?

Ein gittari kostar vanliga 2500 kr. Sdmal keypti
gittarin fyri 2000 kr.

a Hvussu stérur var avslatturin?

b Hvussu négv prosent var avslatturin?

Artis Gilmore er tann kurvabdltsleikarin, sum hevur
haegstu maldrtekuna i USA. Hann skorar i midal
60 % av royndum sinum at gera mal.

[ einum dysti royndi hann at faa mal 40 ferdir.
Hvussu noégv mdl kundi hann vaenta at faa i hesum
dystinum?
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8.55

8.57

8.58

8.59

8.61

Hvussu négv er 60 % av

a 60kr? b 130 kr? ¢ 400 kr?

Hvussu nogv er

a 20%av 500 kr?
60 % av 500 kr?
80 % av 500 kr?

b 50%av 1107
25 % av 1107
75 % av 1107

Hvussu négv prosent er
a 30 sekund av 2 minuttum?

b 80cmavlm?

Skriva sum prosent.

a 37avs0 ¢ 178av 200
b 13av100 d 100av 250
Skriva brotini sum prosent.

i i 16
a7 <3 oS

4 4 26
b % d > f s
Skriva raett tekn: <, > ella =
a 40%av 60 20%av 120

b 20%av 70
¢ 15%av50

25 % av 80
10 % av 70

Fyra barn kappast um at kasta smasteinar og raka i
eina spann. | hesi talvuni sast, hvussu ofta tey
kastadu, og hvussu ofta tey raktu i spannina.

Rokna, hvussu ndgv prosent av kastunum hjd

hvgrjum barni raktu spannina.

d 1600 kr? e 14500 kr?
¢ 10 % av 60007
15 % av 60007
35 % av 60007

¢ 500gav10kg?
d 400 mav 2 km?

e 300av400
f 60av 1000

d 70 % av 560
e 90%av 20
f 20%av80

.
Kann eg skriva =
sum prosent?

—

35 % av 280
20 % av 90
90 % av 20

[ Navn | Kastitali | Avhesum raktu |

Karl 50 IEN
Linda 40 16
Mikkjal | 150 72
Nora 60 27
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Ein jakki kostar 1059 kr. A Gtsglu { januar
vard prisurin settur 20 % nidur.

] Umleid hvat mundi jakkin kosta & Gtsgiu?

|
|
|
|
|
I

i E;rundi 105_9 upptiI_IIOO. ) 1 ]

T4 eru 10% 110, og 20 % eru 220. N~ _i V
|1 00%=1059=1100
20%=110:2=220

| 100-220=880 Jakkin kostar umlei® 880 krénur

8.62 Umleid hvussu négv kosta hesi plgggini a Utsalu?

b d 55%]
125 %
40 %]

Fyrr 735 kr | | Fyrr 389 l<-r Fyrr 419 kr Fyrr 649 kr |

%

8.63 Reint gull verdur sagt at vera 24 karat. Tad merkir, at er luturin 12 karat gull,
<o eru 50 % av vektini reint gull. Eitt gullarmband er 18 karat gull.

a Hvussu négv prosent erureint gull i hesum armbandinum?

Armbandid vigar 69 gramm.
b Umleid hvussu négv gramm av reinum gullieru i armbandinum?

8.64 {2001 koyrdi hver feroyingur i midal umleid 10,3 km um dagin i bili.
{ 2011 var hetta talid vaksid vid 20 %.
a Umleid hvussu langt koyrdi hvar fgroyingur { midal um dagin i bili { 20117

[ 2011 ferdadust 201 102 folk vid flogfari til og ar Fgroyum.
[ 2018 var hetta talid vaksid til 373 350 falk.
b Umleid hvussu négv prosent vaks ferdafdlkatalid vid flogfari fra 2011 til 20187

i 2010 ferdadust 60 661 falk vid skipi til og dr Fgroyum.
i 2018 var hetta talid minkad til 51 253 folk.
¢ Umleid hvussu ndgv prosent minkadi ferdafélkatalid vid skipi frd 2010 til 20187
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8.65 FEin skulaflokkur vid 26 na@mingum og tveimum laerarum skal Gtferd vid bussi.
Try bussfelgg bjéda seg fram at koyra tey, si tilbodini i talvuni nidanfyri:

Felag A Felag B Felag C

At leiga ein buss At koyra aftur og fram: At koyra aftur og fram:

ein dag: 200 kr fyri hvsnn, 250 kr fyri hvgnn.

2001 Eru fleiri enn 20 ferdafalk, Eru fleiri enn 25 ferdafélk,
verdur prisurin laekkadur verdur prisurin lekkadur 20 %.
10 %.

a Hvat felag eiga tey at velja?

A ferdini skal flokkurin vitja eitt listasavn, eitt tekniskt savn og ein eitt badiland.
Her nidanfyri er prisurin & atgongumerkjum & hesum trimum stgdunum.
Allir prisir eru fyri eitt folk.

Listasavn Tekniskt savn Badiland

Vanligur prisur: 75 kr Vaksin (18 ar). 80 kr Vaksin (18 ar): 100,-

Seniorar (+67 &r), studentar: 40 kr Born (4-17 ar): 40 kr Barn (4-17 ar): 70.-

Bolkar, { minsta lagi 10 félk: 40 kr Barn (0-3 ar); 6keypis Barn (0-3 ar): 30,-

Bwarn eldri enn 7 4r: 40 kr Bélkar, vaksin (minst 15). 40 kr Bdlkaavslattur:

Bgrn yngri enn 7 ar; 6keypis Skulaflokkar v/iaerara, pr naeming: « Fleiri enn 10 folk: 10 %
(tveir laerarar okeypis pr flokk): 20 kr o Fleiri enn 20 folk: 15 %

b Hvat fer tad at kosta at sleppa inn hja n@mingum og laerarum til samans a teimum
trimum stgdunum?

Ein annar mgguleiki er eitt serligt hald, sum kostar 100 kr fyri hvgnn.

T4 er okeypis at fara & sgvnini, og i badilandid kanst td fara fyri halvan pris.
Bélkaavslatturin i badilandinum er kortini ikki galdandi, ta id hesin mgguleikin verdur briktur.
¢ Verdur tad biligari at keypa eitt slikt hald?

A heimleid hava tey ein matarstedg, ta id tey hava koyrt 20 km. Bussfgrarin sigur,
at tey ta hava koyrt 25 % av gllum strekkinum.
d Hvussu langur er allur teinurin at koyra heim?
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8.133 Hvussu stérur brotpartur av neemingunum
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b brukar brillur?

¢ eriT-skjurtu? ey L' __ ¥ 4 Joll
8.134 Stytt brotini so négv sum meaguligt. j:'l
12 40 21 60 1
a E b E C E d 75 I'-'
8.135 Rokna.
1 3 2 1 5 30
| ag'48 b7'49 ¢ -'¢ dEE
8.136 Hvat er starri,
1 1 2 3
a -av 54 ella e 727 b 3 av 90 ellaz av 807
8.137 Skriva sum brot og sum prosent.
a 025 b 03 ¢ 0,09 d 1.
8.138 Skriva sum desimaltal og sum brot.
a l5% b 80% € 125% d 350%
8.139 Satt ella §satt?
. T _5_ 55' %—av 50 er lika négv
1 Prosent merkir hundradpartar. sum 50 % av 25.
. : 6 Fer prl'su_rTn ar 20 kr upp i 25 kr, so
0,
2 Try av fyra er tad sama sum 25 %. veksur hann_5_‘_%. |
3 Ein fimtingur er tad sama sum 5 %. 7 1—;0 er meiri enn 50 %.
- - I_8 T4i6 60 %-e;v eﬁum_t_ali er 39, soer
4 06 =00% talio sjdlvt minnienn78. |
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